

Osama bin Laden
1957-2011

拉登餘波

香港文匯報 WEN WEI PO

2011年5月4日(星期三)

責任編輯：陳功 版面設計：鄭世雄



■2008年，恐怖分子在新疆喀什殺害武警戰士。



■「東突」分子從關塔摩那監獄獲釋，美國拒絕將其引渡回中國。

西方雙重標準 不利全球反恐

香港文匯報訊(記者何凡北京報導)內地權威反恐問題研究專家向香港文匯報指出，在當前的國際反恐鬥爭中，存在着一些重要的分歧和矛盾，嚴重影響了國際反恐合作的水平和反恐成效。特別是在恐怖主義的認定問題上，一些西方國家僅從維護本國利益的角度出發，採取雙重標準，對全球整體反恐造成不利影響。中國是恐怖主義的受害者，但一些國家卻由於狹隘的國家利益，並未遵守聯合國原則，默許「三股勢力」分子藏匿。

引渡恐怖分子 各國應盡之責

反恐問題專家、中國現代國際關係研究院反恐研究中心主任李偉接受香港文匯報專訪時指出，由擊斃拉登一事可見，不少構成威脅的恐怖分子與極端組織是分散、躲藏在其他國家與地區的。聯合國實際上對反恐問題有明確要求，無論恐怖分子在任何國家與地區從事恐怖襲擊活動，在逃匿至任何國家或地區時，其所在國都有責任、義務將其繩之於法。此原則精神對全球範圍內的反恐能起到推動、促進作用，但有些西方國家沒有從國際社會的整體利益出發，未遵守該原則。

李偉表示，若堅持聯合國的原則，不會出現當前恐怖主義日漸猖獗的形態。某些國家投入不少人力、物力，但反恐效果一直不佳，恐怖主義的反彈也在不斷產生，值得有關方面認真反思。此次拉登雖被打死，一系列恐怖勢力與極端組織揚言針對性報復的聲音卻在增多。他認為，美國在「9·11」事件後，在反恐領域投入很大，發動兩場戰爭，對自身經濟拖累不小，但自身的恐怖威脅仍持續上升。此外，國際關係中的不公正，國際政治的不平等，也是刺激國際恐怖主義發展蔓延的重要因素。

李偉指出，中國主張在聯合國原則精神的主導下，展開更加全面、更加徹底的國際反恐合作，這更有助於遏制恐怖主義分子在世界各地的躲藏與逃竄。

中國社科院世界經濟與政治研究所國際戰略研究室主任邵峰也表示，在國際反恐合作中，一些國家在反恐問題上採取雙重標準，是阻礙國家之間和地區性反恐合作的主要障礙。



■北京報章醒目報道拉登斃命。美聯社

中國外交部：反恐須標本兼治



香港文匯報訊(記者何凡北京報導)就「基地」組織領導人本·拉登在巴基斯坦被擊斃一事，外交部發言人姜瑜(見圖)指出，中方認為這是國際反恐鬥爭的重要事件和積極進展。中方認為，要有效解決恐怖主義問題，必須通過標本兼治的方式進行綜合治理，消除恐怖主義滋生的土壤。中方一直積極參與反恐領域的國際合作，將繼續通過雙邊與多邊渠道和機制，不斷深化與有關國家的交流合作。

姜瑜表示，恐怖主義是國際社會公敵。中國也是恐怖主義的受害者。中國歷來反對一切形式的恐怖主義，並積極參與國際反恐鬥爭。近年來，國際社會在反恐領域的投入不斷加大，共識日益增多，合作日趨深入，取得了不少積極進展。但恐怖主義活動仍然頻繁，國際反恐形勢仍然嚴峻、複雜。國際社會應進一步加強協作，加大投入，共同應對恐怖主義威脅。

義，並積極參與國際反恐鬥爭。近年來，國際社會在反恐領域的投入不斷加大，共識日益增多，合作日趨深入，取得了不少積極進展。但恐怖主義活動仍然頻繁，國際反恐形勢仍然嚴峻、複雜。國際社會應進一步加強協作，加大投入，共同應對恐怖主義威脅。

推動中美反恐合作深入

姜瑜指出，中方支持各國根據自身國情，遵照《聯合國憲章》及其他公認的國際法和國際關係準則制定和實施反恐戰略。關於中美反恐合作，她表示，兩國都是恐怖主義的受害者，在反恐問題上擁有共同利益，也保持良好合作關係。中美於2001年建立了中長期反恐交流與合作機制，迄今已舉行了多輪磋商，開

展了多項具體合作。中方願繼續本着「平等合作、雙向互利」的原則，與美方共同努力，推動中美反恐合作不斷深入，共同維護世界的和平與穩定。

尊重巴基斯坦表態立場

被問及拉登被擊斃是否影響中國對巴基斯坦政策時，姜瑜表示，巴基斯坦處在國際反恐鬥爭的重要前沿。巴基斯坦政府的反恐決心是堅定的，行動是有力的，巴基斯坦為國際反恐鬥爭做出了重要貢獻。中方注意到事件發生後，巴基斯坦外交部表示，絕不允許其領土被用於發動針對任何國家的恐怖襲擊，巴方將繼續支持國際社會打擊恐怖主義的努力。中方對巴方上述立場表示尊重、理解和支持。

恐襲報復危全球 中國難置身局外

專家：襲美暴力料升級 須警惕四大亂華趨向

香港文匯報訊(記者何凡北京報導)內地權威反恐問題研究專家向香港文匯報指出，國際社會整體面臨的恐怖威脅，不會由於拉登被擊斃而完全消失。半年內針對美國利益的恐怖襲擊事件將呈現反彈趨勢。中國亟需關注恐怖主義威脅的新趨勢：一是有「藏獨」勢力向恐怖主義發展；二是恐怖組織向中國境內滲透；三是周邊國家恐怖主義的嚴峻形勢日漸凸顯；四是海外利益受威脅增多。面對嚴峻的恐怖主義威脅，中國不是局外人。

反恐問題專家、中國社科院世界經濟與政治研究所國際戰略研究室主任邵峰接受香港文匯報專訪時表示，面對嚴峻的恐怖主義威脅，中國不是局外人，是受害者。他指出，作為民族分裂性恐怖主義的代表，「東突」和「藏獨」分子的恐怖暴力活動，直接影響中國西部地區的社會穩定和國家安全，是當前中國所面臨最主要的恐怖主義威脅。其中，某些較激進的「藏獨」組織有向恐怖主義組織發展的苗頭，這一趨勢必須警惕。

中亞極端組織 擁2萬成員

邵峰指出，恐怖主義組織在中亞、南亞等與中國相鄰國家跨界活動頻繁，並出現向中國境內滲透的趨勢。除眾所周知的新疆「三股勢力」(暴力恐怖勢力、民族分裂勢力、宗教極端勢力)外，中亞地區的一支宗教極端組織「伊扎布特」從20世紀90年代末開始向中國新疆地區滲透。目前大約有2萬名成員，成為威脅新疆地方安全、破壞民族團結、製造民族分裂的不安全因素，對中國的安全構成現實的威脅。此外，中國周邊一些國家恐怖主義形勢嚴峻，也影響到中國周邊安全環境的穩定和國家之間正常的人員交往。

中國海外利益 增遇襲風險

邵峰表示，隨着中國的海外利益隨國力的上升日益拓展，國際恐怖主義活動對中國在海外的公民、財產和能源運輸安全也在構成現實威脅。他認為，中國在國際社會從不樹敵，受到宗教極端型恐怖主義威脅的可能較小。不過，菲律賓人質事件反映出中國要加緊研究、制定切實可行的政策措施，以防止、減少和應對恐怖主義對中國海外利益的侵害。

「東突」恐怖組織一覽

- 1、東突厥斯坦伊斯蘭運動**：簡稱「東伊運」，是「東突」恐怖勢力中最具危害性的恐怖組織之一。其宗旨是通過恐怖手段分裂中國，在新疆建立一個政教合一的「東突厥斯坦伊斯蘭國」。該組織已於2002年9月11日被聯合國認定為恐怖組織；
- 2、東突厥斯坦解放組織**：1996年，「東突解放組織」在土耳其建立，總部設在伊斯坦布爾。該組織多數骨幹分子也是「東伊運」的重要成員；
- 3、世界維吾爾青年代表大會**：由一夥從中國新疆出境的維吾爾人和旅居境外的中國新疆人後裔聯手成立，是一個旨在將新疆從中國分裂出去的恐怖組織。該組織成立後，制定了暗殺中國新疆維吾爾自治區黨政軍領導、破壞鐵路和橋樑、製造恐怖爆炸、襲擊中國駐外機構和在中印、中塔、中阿邊境實施武裝擾亂活動等行動計劃；
- 4、東突厥斯坦新聞信息中心**：於1996年6月在德國慕尼黑市建立，由一夥旅居德國的中國新疆籍民族分裂分子糾集建立，長期利用各種媒體特別是互聯網進行恐怖主義、極端主義、分裂主義的宣傳，並公開號召中國境內穆斯林要通過爆炸、投毒等手段，針對漢族幼兒園、學校、政府等目標製造恐怖事件；
- 5、世界維吾爾代表大會**：簡稱「世維會」。該組織於2004年4月在德國慕尼黑成立。2003年12月「世維會青年代表大會」被公安部確定為恐怖組織，隨後自行解散，全面融入「世維會」。



■中國和巴基斯坦舉行聯合反恐演習。

拉登斃命 恐襲未止 新疆反恐任重道遠

香港文匯報訊(記者孫健新疆報導)內地資深中亞和新疆問題學者、新疆社會科學院中亞研究所研究員潘志平(見圖)，就基地組織領導人拉登被美軍擊斃，對目前存在於新疆的「東突」等三股勢力的現狀和新疆的反恐工作接受了香港文匯報記者的專訪。

記者：此次美軍擊斃拉登對全球反恐將會產生怎樣的影響？

潘志平：拉登被美軍擊斃的消息已經披露，對全球都是一個震動。可以肯定的是，拉登的死亡，對新疆乃至中亞的反恐形勢具有非常重要的意義，對新疆而言，更是尤為重要。

「基地」組織未毀滅

從各方消息不難看出，拉登之死，對基地組織的影響並不是毀滅性的，因為，現在的拉登已非「9·11」之前的他了，現在拉登，某種意義上不是實際指揮的頭目，而已成為各恐怖勢力的精神領袖。當然，擊斃拉登，掀翻國際恐怖勢力的這面黑旗，對於國際反恐鬥爭的積極意義是不容置疑的。

其實，此次拉登是被美軍擊斃而非活捉，美國方面用意深刻，因為，如果是活捉拉登，那麼，美國方面將面對非常複雜的情況，比如，如何審判？在何地審判？如何取得板上釘釘的罪證？如何判刑？等等，勢必將美國繼續拖入一個曠日持久的複雜環境中，這其中還包括拉登追隨者是否實施沒有規律可循的各種恐怖手段等等。

現在看來，拉登被擊斃，正是美國方面將反恐定義為「戰爭」而非「鬥爭」的最好結果，因為一旦是「戰爭」，只是存在打與不打的問題，而「反恐鬥爭」就必須要求政治和程序的合法性。

記者：「東突」是怎樣的一個組織？



■在「7·5」烏魯木齊騷亂中，新疆小姑孃遇襲受傷。

潘志平：「東突」為「東突厥斯坦」簡稱，長期以來，「東突」勢力不斷製造分裂活動。

「東突厥斯坦」一詞出現於19世紀末期，是西方、俄羅斯人士製造出來的不規範的地理概念。20世紀初，部分狂熱的新疆分裂分子與宗教極端勢力，將「東突」一詞進一步政治化，編造了一套「東突厥斯坦獨立」的「思想理論體系」。新疆形形色色的分裂分子打着「東突」的旗號，形成「東突」勢力，企圖建立所謂「東突厥斯坦國」分裂政權。

「東突」境內外勾結

新中國成立後，新疆形成了民族團結和社會穩定的大好局面，但是從舊中國延續下來的「東突」勢力依舊存在，潛流湧動。在境外一些勢力的支持下，境內外「東突」勢力一再製造騷亂和武裝暴亂，企圖分裂國家。20世紀90年代以來，受恐怖主義、分裂主義、極端主義的影響，境內外「東突」勢力、宗教極端化和恐怖主義化，即轉向以實施暴力恐怖為主要手段進行分裂活動，「東突」勢力的恐怖性質逐步為全世界所認識。2002年，「東突厥斯坦伊斯蘭運動」(簡稱「東伊運」)被聯合國安理會列入恐怖主義制裁名單。

樹欲靜而風不止，「東突」分裂主義在「泛伊斯蘭主義、泛突厥主義」的思潮影響下，利用宗教、煽動狂熱情緒達到其分裂祖國的目的，它將一個民族的發展建立在對其他民族的排斥和打擊之上，煽動民族間的戰爭和民族仇殺，其危害極大，我們與他們的鬥爭是長期的。總的說來，新疆反恐鬥爭，任重而道遠。

記者：新疆面對的反恐局面是怎樣的？您對新疆黨政高層開展的相關工作怎麼看？

「疆獨」高智商犯罪

潘志平：新疆的反恐工作面對的是高智商恐怖分子，對於美國在反恐方面的做法，對新疆部分方面有一定的借鑒意義，但就新疆的反恐工作，我認為跟美國那種在全球化實施反恐戰爭有本質的區別。

其一，新疆的反恐目標是在境內，而非在其他國家；其二，新疆整體社會基本非常穩定，有關部門始終保持着高度警惕，在這樣的社會大環境下，包括「東突」在內的三股勢力顯然只能在有限的邊緣化地帶和地下活動，能量非常有限；其三，新疆自治區黨委書記張春賢為代表的新一屆黨政領導班子，為新疆的穩定發展做出了卓有成效的工作，更是使新疆的經濟社會基本面得到迅速穩定，而其高調改善民生，提振新疆經濟社會跨越式發展，低調維護社會穩定，處置突發事件策略，更將進一步使社會基本面得到穩定。